

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.	<b>Főszerkesztő:</b> <b>M a g y a r K á z m é r.</b>	<b>Előfizetési árak:</b> <b>HELYBEN:</b> Egész évre 10 K., 6 évre 5 K., 12 évre 25 K 0/10
<b>Megjelenik hetenként háromszor:</b> Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel!	<b>Felolvasó szerkesztő és lapjuttató:</b> <b>D. Tóth Ferenc.</b>	<b>VIIDEKEN:</b> Egész évre 12 K., 6 évre 6 K., 12 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. Ny. Hír szerkesztő 50 fill.

## Huszár György.

1880—1915.

Azal a fájdalommal, mely minket olyan olthatatlan kínal éget, adjuk tudtára minden jó embernek, hogy azt a arany szívét, kit földi életében Huszár Györgynek nevezünk és szerettünk, a hitszegő olaszok gránátja halálra zarta október 29-án a Monte St. Michele-n.

35 éves férfi, főgimnáziumi tanár, férj, édesapa, katona volt. F. lapnak majd egy éven át szellemi irányítója, központi szerkesztője volt. A férfi eszménye: hit, becsület, erős és tiszta; a tanár típusa: költelességűd, pontos, lelkiismeretes, személyválogatást nem ismerő bíró, alapos tudós; a jó férjnek fogalma: szeretettel, áldozatos munkával gardag mindhaláláig; az édesapa tökéletes alakja: gyöngéd, értelmes, erélyes nevelő; a katona, a magyar katona egy személyben kialakult mintaképe: hátor, erős, ügyes, vakmerő tiszt.

Talpig jellemes, becsületos ember.

Barát a szó értelmében.

Író ihlettel, tudással, lelkesedéssel, izzó fajszeretettel és emberi megértéssel.

És az isteni gondviselés úgy akarta, hogy megöljék. Hogy megha jon az élet géretes dele felé haladtában s vele összerokadjon egész élete egy szerető szívű és asszonyinak, négyszeres anyának, aki most olyan vigasztalhatatlanul zokog . . .

És sír a négy árva! . . .

Mi sem tudunk egyebet, mint ideiktatni a fekete hirt hozó levelet, amit Kónya Gábor tábori lelkész, a mezőtúriai református papja ír Patonay Dezső lelkésznek:

„Kedves Barátom! Verző szívvel értesítelek, hogy a körösi egyház és iskola disze, méltó büszkesége, dandárunk egyik legkitünőbb katonája, nekem az Úr Jézus szolgálatában páratlan hűség, munkatársas és legkedvesebb barátom: Huszár Gyuri tegnap délután 1 óra tájban hősi halált halt. A Monte St. Michelen gránát zútsa össze tisztiszojgájával együtt. Mily véghetetlen értékű áldozat a háború Molochjának! Mily drága az édes haza, hogy ilyen kincseket kell érte fizetnünk! Mikor alkotást után a hegyre fölmehettem, már eltemették Coticé egyik udvarában, megjelölt kőnön sírba. A mi Istenünk vigasztalásnak Istene, aki megvigasztal minket, hogy mi is vigasztalhattuk a szomorúságban levőket.” (2. Kor. 1. 3. v.) Kérlek ezért, hogy e gyászos hirt te légy kegyes vigasztaló, elő szóval közölni kedves halottunk szeretetivel.

Ölel szolgatársad, Harctér, 1915. okt. 30.

Kónya Gábor.\*

Él bennünk a vigasztaló szentlelek, mely azt igéri, hogy az özvegyi gondot, az árvak sorsát felveszi a szeretet és a jó emlékezet.

Társadalmunk, lapunk igaz fájdalommal siratott, drága halottjától majd elbucsuunk, mikor tudunk. —f.

## TÁRCA.

### Hős.

— Elbeszélés. —

Írta: Dan Emil.

A hajólampák szempillantás alatt ki-aludtak.

Az éjszaka nehéz, komor, kiellen csön-dességé szakadt a tengerre s gyászpalás ja körülburkolta a felelmetes óriást, amint az teljes gőzzel hastolta a sötét hullámokat.

Valamennyi tengerész némán, mozdulatlanul állt helyén, visszafojta lélekzeit, még szive dobogását is.

Az altengernagy úgy állott a parancsnoki torony padján, mintha szobra volna önmagának, a sötétséget átszögező tekintetel kutatta, várta az ellenséget, mely minden pillanatban előbukkanhatott az archipelagus sztricsoportjai mögül, vagy a hullámok mélységéből.

De még ideig semmi.

A cirkáló ércstele vadul rohanva siklik tovább, szinte tiporta a vizet; a legény-ség, tisztikar a páncél tornyok ágyukamráiban tüzelésre készen, vagy őriüyeiken farkkiszemlet nézve a titokzatosan hallgató éjszakával, mely váratlan meglepetések veszélyét és borzalmait rejtgette méhében.

Mindenk perc fölött egy örökkévalósággal.

Egyszerre hatalmas fénycsáv hasított óriási rést a sötétségen: az ellenséges csatahajó reflektora.

A vakító fényözön mint egy zuhatag csapott át a cirkáló testén; erre miközbeés jött ennek is a fényzórája s a két hajó közötti vízterület nappali világossággal volt elárasztva.

A telefon megszendül:

— Vigyázz! Ellenség! To!ts!

Lent a hajófenéken, a löszkamra aj-taja fölött halálosan sötét állt őri ez-

alatt egy fiatal magyar tengerészkatona. Tudja már, mi fog történni, tudja, hogy itt a sorsdöntő pillanat és azt, hogy ő van valamennyiük között a legvesélyesebb helyen. Nagyon dobban szíve s egy pillanatra visszatérpen gondolata a messze otthon és a boldog gyermekek ezer szép emlékéhez.

Olyan az egész, mintha álomban látná. Bus mosoly halvány fénye lebben át kemény vonásain, könnyecsp szökik szemébe és egy önkénytelenül feltörni készülő sóhaját fojt el lelkében . . . aztán ráparancsol szí-vere s egész valója megkövül, mintha egy-szerre kialudt volna belőle minden élet.

Távoli ágyúdorrens. Csönd. Erre meg-zötölnek a hajóágyuk a megszázszorozott mennydörgés rettenetes érchangján.

Ekkor hirtelen egy magas árnyék vetődik a fiatal katona arcára. Halk léptek. Hajótiszt áll meg előtte sötét, komor, szinte vészjelentő arccal. Fényezőlt tekintettel.

# A bolgárok bevonultak Nisbe!

Szófia, november 6. A bolgár távirati ügynökség kora reggel jelenti: **Egy bolgár hadosztály bevonult Nisbe!**

## Neveljük gyermekeinket!

— Intó szózat a szülőkhez. —

A bajt meglátni kötelesség, bevallani férfias nyílvan, rajta segíteni lelkiismereti parancs, amit önmagunk s nemzetünk iránt teljesíteni emberi s hazafisi hivatás.

Megláttuk az erkölcsi bajt, mely serdülő gyermeinket erkölcsi lazaságban, zülledésében nyilvánul. Rímuntatunk mi is, a nyilvánosság há sáfárai a méltán aggodalmat keltő állapotokra, mit alig szerdülő gyermekeink a köztereken, utcán, társadalomban idéztek elő rakoncátlan magaviseletükkel, istenkáromló, szemérmellen beszélkedéssel, korárett, egészségre, erkölcsre veszélyes, rossz szokások gyakorlásával. Itt, a lap hasábján figyelemztetjük a szülőket és a rendszeréget, hogy a háborús időknek ezen egyik legártalmasabb következményét kiscserjék éblye figyelemmel és szeretet szível, de erős kézzel foglyemczézzék a jövőendő nemzedéket, hogy őseiknél méltó, erkölcsben, illetudásban helyes érzéki tagyjává váljanak egykor a hazának és a társadalomnak. Szózatunk nem volt kiáltó szó a pusztaságban, mert sokan az éret, és zónag gondolkodás: egyének, szülők és tanítványbarátok belátták állásfoglalásunk igazságát és nagy jelentőségét.

Most a legilletékesebb körből, a tekintélyes számú és megfelelő szellemi állással bíró reform tanítói testület részéről kaptunk megszívlelésre érdemes felhívást, mely a szóbanforgó kérdésről foglalkozik és helyes meglátással, nevelői hivatottsággal, sok gyakorlati érzékel világot rá a bajra és annak gyógyására. A reform népiszkolászok f. hó 4-iki gyűlésén terjesztette elő **Papp Gedeon** vezető igazgató-tanító azt a jelentését és indítványát, melyet a következőkben egész terjedelmében

közre adunk okulásul a nagyoknak, inésül a szülőknek, követendő igazsággal a kicsinyeknek. Ami benne kifogás tárgya, kerüljétek gyermekek, vigyázzatok rá szülők, tömörüljünk mindnyájan, kik ithonn küzdünk a nemzet boldogabb jövőjéért a gyermeki lélek tisztaságáért, bűnökötől, zülledéstől megmentéséért.

Az emlékeztető érdemes előterjesztés így hangzik:

„Nagytsizetelű és Tekintetes Népiszkolászok!

A népiszkolában a beiratások szept. 1—4. napjában voltak megtartva. Sajnos, a beiratásokra a kitöltött idő kevésnek bizonyult, nem a tanítótelek nagy tömege vagy a kirendelt munkaerő elégtelensége miatt, hanem az ok népnének az iskolázás iránti csekély érdeklődése, mondhatni közonye.

Két hónapja elmúlt, hogy a növédeknekiskolázás kötelezettségbeállt, de a beiratás ma is folyik az egész vonalon. Hogy ilyen körülmény mellett, az iskolázgatás sok kívánni valót hagy tenn, s a tanítás alig képes, különösen a felsőbb IV—V—VI. osztályi fiú-növédekkel valami cse-elyé eredményt is lemutatni: ez már csak következménye növédeknek kötelezőségmunkaszabásának. Ha nincs növédek, ha ma ez, holnap amaz a tömeg hiányzik: az iskola küzdelme, igykezte eredményt lemutatni nem képes.

El kell ismernünk, hogy a gazdaság terén néltel helyzetünkben népnk alaposan rá van utalva a gyermeki munkájára. Az iskola nyújt is bőven alkalmat és segítséget a naponként váltakozó csoportonkénti tanítás által — a gyermekeket minden másnap szabad rendelkezésére bocsátja a szülőknek — de népnének még ez sem elég; a váltakozó rendszer éppen nem segíti elő az iskolázgatást. A növédeknek egész tömege nemesek napokon, de heteken, hónapokon keresztül mulaszt mindkét nagyobb lelkiismereti furdalás nélkül.

mással a kulcsot terő kezét ragadja meg vaserős szorításal.

— Örül, mit mivelhet? — ordítja a tiszt.

— Te nem vagy tiszt — kiáltotta Henrik. Te áruló gazember vagy és nem beszélhetsz szándékkal jöttel ide. Ha tiszt volnál, a páncéloronyban, ágyuk mellett a helyed, mikor az ütököt folyik.

A kulcsot kicsavarta már kezéből és mindkét kéz: hozzálatlatható a vad erővel támadó ellenfél legyűrészé.

Rettenetes dulakodás kezdődött. A tiszt kétségbeesett erővel igykezett visszacsavartni a kulcsot. Henrik a tusa vad hevében fegyverét többször odaszorította ellene arcahoz, míg végre sikerült halálosan megsebesítenie.

Az ütökzet ezalatt véget ért. Az ellenséges hajó elmenekült, vagy elsüllyedt, az övök teljesen sértetlenül maradt.

Henrik elsztánn várta, hogy felvált-

Hogy ez az állapot nem feltétlenül beülő következménye a háborús időknek, csak rá kell mutatnunk a teljesen hasonló foglalkozásra, de máséket gondolkodó Cseledekre, hol az elmúlt iskolai évben is megnyílt az iskola a rendes időben az egész vonalon s a növédek iskolázgatására még a magasabb fúosztályoknál is elég jó volt.

Egy másik szomorú jelenség népiszkolában növédeknek erkölcsi érzékének s figyelmének meglazulása, ami csakugyan a háborús állapot következménye.

Nemesek a tanítók, de mindnyájan, kik a gyermeki élet iránt érdeklődés tanúsított, lájálommal látjuk uton-utólen a gyermeki lélek zülledést. Istenkáromlás, erkölcsellen beszéd, cigarettázás s azoknak kignyulása, kik a romlásnak indult gyermeki lelket megmenteni, a gyemeket ledenni megkísérik, sajnos! — éppen nem tartoznak a ritkaságok közé.

Sőt naponként jönnek panaszok az iskolába, hogy a nagyobb fiú-növédek a kisebbséket a cigarettázásra csábítják és kényserítik, sokszor még veressel is.

Nagytsizte élt Népiszkolászok! Nem panaszkodni akarok. Nem azért vetettem nehány tényszerű e setét képre, hogy csak panaszkodjám. Azt hiszem, a népiszkolázókat látogatni önének kötelessége, hogy hazánk jövő reményeire igykebe beavatkozzék és segítségére menjen a szülőnek s iskolának egyaránt. Segítségére menjen azoknak a növédeknek, akik meg nem estek kiserlethe.

A természet munkássága szünetlen. A legjobb talaj is dudvát terem, ha a gazda nem vetett bele buzát. A tanítói szék már októberi gyűlésén foglalkozott a vazott bajjal. Kü deni ezen állapot ellen akar: csak az erete hiányzik hozzá.

A baj orvoslásánál a Nagy- és Tek. Népiszkolászok segítségére megy a tanító-teljesület, ha feljva az egyes tanítókat a mulasztások pontos kimutatására és az elfogadható ok nélkül mulasztó növédek

sak. Ezalatt a hajóhadnagy holtteste vérbe fagyva, modulatlanul hevert mellette, kinos és bosszú halálközdelem nyomát viselve arcán.

Henriknek volt ideje végig gondolnival tette s annak várható következményét. Lelekiismerete hába sugta, nyugtatta: helyesen eszelekedtet! Az életöszlön, a kértely aggodással töltötte el szívet. Vajjon mi sors vár rá? ... Hósk megcsönésése, vagy szegyetlenes, becselen elmúlás? ...

Én szent meggyőződésből eszelekedtet, az bizonyos. Amde mégis inkább valami titkos, ellenállhatatlan ösztön és nem biztos, határozott tudat vezette annak előlévésében. Így okosodott: ez a hajóosztály magasabb rendelkezés folytán alig tíz nap óta van a hajón. Idegenkedés fogndta a hajóparancsnok és ellenszenv a tisztikár részéről. A legénység meg éppen gyűlölte. Annyit csakhamar észrevett, hogy rendkívül körül minden tisztársra, ha a szolgálaton kívül

Észesen áll s tiszteleg előtte. Egy pillanattal összeért tekintetük.

A tiszt egyet lép, kulcsot von elő és a löszerkarát: zárhatja tojja. A zár nem enged. Forgatja, csavarja. Hasztalan. Az úrkatoná meroven nézi. Arca megrándul, kezével egy önkénytelen modulatot tesz fegyverre felé. A tiszt észreveszi. Ideges lesz és dühbe jön. Hevesen rákiált:

— Ez a zár rossz. Hiába próbálom! Nyisd ki azonnal! Sürgős! Halálosan sürgős! Henrik nem mozdul, csak rámered a tisztre. Az rekedten kiált:

— Értetted? Nyisd ki! Azonnal!

A katona helyén marad.

A tiszt remeg az indulatól és odalép a katona elé.

— Nem nyitod ...

— S mellesleg szegyi fegyverét.

Ebben a pillanatban felpattan helyéről az őt és szikázó tekintettel veti magát az előtte álló tisztre, egyik kezével a fegyvert,

szülőink megbüntetés végett való bejelentésére; ha utasítja a tanítót, hogy növendékeik erőteljes leteljenek az iskolában, de magán utasítja a legérettebb figyelemmel kísérjék s növekedésüket a istentárgyok, erkölcsöket beszéddel, cigarettázással szép szóval vagy erővel, de mindig jó akaratú legyekkel beszélgetni; ha felkéri a lelkesi hivatalt a tanítók munkájának a szövekből való támogatására is, végül ha megkeresi a rendőrkapitányságot, hogy utasítsa a legénységet úgy is istentárgyoknál, mint a cigarettázásnál találtaott gyermekek tapintatos figyelemzetetésére esztendő fejelemzésére.

Tisztelettel kérem ezen javaslatom el fogadását.\*

## Háborús ősz.

Ez a második háborús ősz. A tavalyi téli sötét aggodalommal, a rémség jeleivel árnyával, nehéz elzánás telete felhőivel: hába minden hősi helytállás, világrengető, magyar vitézség. Észak vad hordait, a miliónk tengerenyi áradatát feltartóztatni nem képes! Már Kárpátok szent bércein áll az orosz! Az idei ősz megölt boldog bizakodással, a közeli győzelem édes reményével, a nemzet csodás, hihetetlenül nagy erejének büszke tudatával: hába volt egy egész ellenségesség világ támadása szent oltáraink ellen! Az északi horda szajlyába van köve, a déli tenevadat saját odájában fojtjuk verbe, a mindennél hitványabb olasz halomra hull: mintha csak a sors titkos, rejtelmesen találó feleletet adott volna a tavaly őszi aggodalmakra, veszteségekre, — ime, most az elpusztult kárpáti falvakat építjük. Már nincs gond, elszállt a félelem, nem tartunk többé az orosz támadástól! Amit egy-egy emlékül itt hagyott utolsó látogatásokról, a romoktól a feltámadás dicső falaihoz építjük, bástyáivá a hazaszeretnek, a magyarságnak! . . .

Kárpát szent bércein építjön fel a hon! — ma, ezen\* a folyton s ró, csépegő, bus-borongós őszön ez a nagy gondunk, az élető gondolatunk.

Hogy a Kárpát-éptő munka mennyire a nemzet szívéből fakadó,

elkerülteti a vele való érintkezést . . . bár elismerték róla, hogy képzeti, ügyes és kiálló tengerész. Megfoghatatlan volt tehát dítte, hogy a legnagyobb veszély pillanataiban oly halálisan fontos megbízatással épen őt küldik ide! . . .

Ez képtelenségnek tartotta. És ha mégis úgy van? . . . Akkor neki menthetetlenül vége. Sorsa: bizonyos halál . . . Félóra múlva jöttek felváltani. Katonás határozottsággal tette meg jelentését. Rögötn hadbíróvánszék elé állították. Itt aztán egyszerre kiderült minden. Két bűnös volt. Egyik az a tiszt, aki a neki adott közvelem megbízatást másra, a meggyilkolt tisztársára ruházta át. A másik ő, aki a gyilkosságok elkövetője.

A tisztet lefokozták. Ot pedig, mert az útkezőt kimenetelét a hajóra könnyen végeztesse lehetne volna a késedelem okozása által s az elkövetett gyilkosságért golyó által halálra tételk.

bensőséges gondolat: a mi kis városi életünk egy tükörradarja is hűséges jellemzője! Itt vesződik hetek óta Fodor Öskő színtársulata. Megfelelő erőkből összeállított, színvonalon álló, lehel mondani, erős társulat: egy bizony megmondom öszintén, hogy az aszonyok, lányaik szépek is, még pedig, Beckével szöve: „olégességös” szépek. És mégis dacára — dacarándóknak —, az intelligencia nagy része távollétével tintelet az eladósoknál. Mignem, buszúóra egy jó gondolata támadt az ötletes tükörnek — és direktorának, nemkülömben néhány melegsztő városi urunk: rendezzünk estélyt a Messze-Körös, Kárpátfalva javára! S egyszerre megfört a jég, megnyiták a szívek és erszények, táncra perdült a jövő virágos kertjének sok fia, lánya, volt szép este, teli ház, könnyben uszó, boldog mosoly, fölmelegedés, megértés, lelki kedves őszhang. Merthogy meg kell építeni a Kárpátokat!

De egyebek\* nem jó Nagykörsön élni. Igen csunyak vagyunk mi itt, emberek. Azt prédikáltak a háború elején: hogy így, meg úgy! Ez a nagy világlefördülés hogyan átalakítja az embereket! Hogy lesz az önből nem lélek, a kutárból jötköny szemlem, a gyávából hős, a hideg kedélyből feléharzti apostol!

Dehogy! Éppen ellenkezőt eredményezett a nagy háború, az emberiség eddig ismert, legnagyobb erőfeszítése. Kihozta kinek-kinek az igazí jellemét. Aki eddig is féltette a kis hőreit, bár hangos legény volt: most annál csendesebben cüstül „nékülkülzetlenség”, vagy „alkalmatlansága” biztos köpenye alatt a házi tüzhelynél. Aki eddig is reszketett a garasért, bár adta a bankot, vagyis a gavaller embert: most nyakló nélkül veti magát a pénzszerzés sokszor rossz illatú tejára. Aki eddig is élt a mániak, a földi lel kisebb-nagyobb gyönyörűségeinek, édes, boldond örömeinek: most annál vigabban éli napjait, hiszen háború van! A gazda nem sajnálja utzóra áron adni gabonáját. A mestereber kacagva szab nem is álmódott árakat a munkájáért. A ke-

reskedő udvarian számít fizetéses árt. A hivatalnok ijedten néz mindenért ötszörösen. Hát éllánk.

A város, a város meg tűr. Tűri az uzoraszárt, tűri a mesterséges drágulást, megtoldja százperentes pótdóval, tűri az éllenség hazafiatlan burjánzását, nem tesz, nem mozog a közelelmelés dolgában semmit. De mégis: itthon marasztja, megőrzi számunkra a közlelmelés önzetlen bajnokait. Teljék öröme bennök!!

A kútnál beszélgetnek az aszonyok. Az én uram is fogságban van, jó helyen van már, nem kell már féltetni. . . Hallo-d-e, jobban is jöttem ki az oroszral: nem parancsolgat, nem számoltat meg, hogy mennyit költöttem a rőfősnél, a hadieségely is jól esett az új ruhám árára, vasírnáp nem is meg a muszákm a kávéháza, meg mindnben is jobban megtelei. . .

Ezek az aszonyok mintha mind olvasták volna a szász-zoltáni fajkeveredési emléket. . . Hm . . . Ezekért nem volt érdemes elmenni a lövészárkba.

A tyúk ezen az őszön\* már 22 fillérért tojik, a tehén nálunk 48 fillért ad egy liter tejet, a kácsa 10 koronáért bocsátja tabástét a talba, a szalonna 8 koronáért háso. Mind-mind csekélység, hiszen háború van, ősz van, sietni kell, hogy „valamiskét” szerzzünk, míg jön a tél, a béke, a rend, az uzóra alkonya. . .

Addig pedig esik az eső. Nagy, ólmos lepedők\* sznák a világzsalan megmoltoztatn és véges-végig öntözik ezt a már tavaly ősz óta folyton ázó rónát. Csepeg-csurog egész nap, egész éjjel. Háborús ősz van.

Tudósító.

Minden igaz honpolgárnak\* — aki pénzéleséggel bír — legszentebb hazafias kötelessége, hogy a 3-ik hadikölsőnből jegyezzen. Jegyezni f. évi november 17-ig lehel.

Használjunk hadieségelyt postabizonyok és levelezőlapot.

A hajó egész személyzete teljes katonai pompában, lelsorakozva hallgatja a parancsnok szavait, melyektől minden arcon a megdöbbenés, csodálat, szomorúság és dicsőségérzet kifejezése vállaokzik.

„ . . . Tengerészek! Hősnék lenni a fölhevűs nagyszeri pillanataiban, vértől, honszeremmel és dicsőségsmójtól mámorosan, a jövő idők íselemérésnek biztos tudatától megnyugtatót lélekel szóp és magasztos gond, katonához illő. Am hősnék lenni a gyalgát és bectelenség bélyegével s bár tiszta lélek s öntudattal, de minden reménye, sőt sejtése nélkül annak, hogy egy sötét titok homalya eloszlik nevűnk felelő valamikor, s majd egy későbbi korszak igazságot, elégtelét szolgáltat emlékeztünknek: ez több a hősiségnél, ez valami isteni-nelégesség vértanuság!

Ö ilyen hős, ilyen vértani volt. Dicsőség szálljon emlékeztetére. Most pedig imához . . . és a lobogók félárbacon lengjenek huszonnégy óráig.\*

Csupan félórát engedtek neki annak végrehajlásáig . . .

Hajnalban pedig rövid katonai pompával elemelték a megölt hajóhadnagyát.

Mikor elődördült nedves sírja felett az utolsó ágyúlövés, a hajózáslós kihallgatásra jelentkezett a parancsnok iródájában.

Arról lett röviden jelentést, hogy az elhunyt hajószístai ruhát átkutatták s cipője sarkában francia nyelven rotli utasítást találtak, melyben meghagyták neki, hogy a hajót — ha másként nem képes arra, saját élete feláldozásával is pusztítsa el . . .

Az írás itt van . . . A parancsnok átveszi. Elolvassa. Tengerét néhányszor végigsimítja homokán s szólni akar, de csak kezével ad jelt a hajózáslósoknak távozásra. Aztán roasztalához ül, hogy elkészítse a napparancsot.

Réggel kilenc óra. A nap csodálatos tiszta ragyog, az ég egy óriási nevető kek szemre.

## Uj életpálya a fiainknak. Magyar tiszték a hadseregben.

Magyar szülők, magyar családok figyelemmel fordulnak az országunkban és a világban különböző irányzatok és megkülönböztetésű hirtel fel a honvédelmi miniszterünknek arra a rendelkezésére, mely a Budapesti Közlöny no. 3-iki számában jelent meg az arról szól, hogy a katonák akadémiában, hadapród iskolákban és a Ludovika Akadémiában ezáltal rendkívül felvételek lesznek. A pályázathoz elegendő most a középiskolai hetedik osztály elvégzésének igazolása, hadapródiskolába való felvételhez pedig a hatodik osztályról szóló bizonyítvány. Nagy számmal vannak államköltséges és fizetéses helyek. Mindezek elnyeréséért a folyamodványokat ez év november 25. napjáig kell benyújtani.

Nagyjából összefoglalva ezt tartalmazza a rendelet. A részletes feltételekből, a sorok között pedig azt olvashatjuk ki hazafiai örömmel, hogy ezental a katonaságnál is sok minden másképp lesz, mint eddig volt. A hadsereg magyar címeres új lobogója alá zsig-vérig magyar tisztjelöltek sorakoztat a miniszteri felhívás toborzó szövege, még pedig nemcsak a honvédséghez, hanem a közös hadsereghez is.

Magyar polgári családok fiainak, különösen a középiskolaielőképelt tömegesen nyílik meg a fényes új pálya azon a terezen, mely eddig bizonyos, nekünk nem tetsző korlátoktól volt a magyar intelligencia elől elzárva vagy legalább nehezen megközelíthető levele és egyzserre gyökeres orvoslást találtak az a temérdek, évtizedes panasz, hogy a közös hadsereg tisztikarában kevés a magyar elem.

Mostantól kezdve igazán rajtnak mullik, igazán a mi saját bűnünk lesz, ha a pártkülönbség nélkül minden oldalról oly sokszor hangzottot paritás elve a jövendő időkben is csorbát szenvedne a közös hadseregben minket joggal megillető érvényesítési területeken.

A magyar intelligencia fiainak s általában a középiskolai előképzettséget megszerzett ifjainknak agyszólván valódsággal el kell lépniük a katonai pályát. Fényes, szép, ur pálya. Még a közös hadsereg kötelekében is a Hadik generálisok, a Simonyi öbesterék, a Fejérvári Gézák pályája. Hát még most, mikor ezental magyar lobogó alá esküsznek!...

Nem muszáj mindenkinek jogásznak menni.

Van más pálya is. Lett. Teremtődött. Megcsinálta a nagy háború. És megcsinálta nagy politikusaink. Pártkülönbség nélkül mindenki erté dolgozott. Itt a katonai pálya. Erté kell tudniuk ezental a fiainknak. Kezddök most az alkalom. Kár volna, bün volna elszalasztani.

A magyar harcias, katonai ősi erények is ez a pálya a legmegfelelőbb. Minden diákgyerekekünk a zsebében horjia a marsallbotot, csak segítségük hozzá, hogy a zsebből ki is húzassa.

Magyar szülők, magyar családok, adjátok oda a fiatalokat kiskatonáknak még a közös hadseregbe is. Magyar lobogó alatt magyar tiszték válnak ott is befutók.

Mentől több magyar tiszt, annál inkább érvényesül a paritás.

Mi saját bűnünk lesz, ha az alkalom fel nem használjuk.

Bölcs politikusaink pártkülönbség nél-

kül megcsináltak mindent bölcsen, okosan. Kár volna, ha ezt elrontanánk.

Terejük tehát a fiainkat az új, szép életpályára: a katonatiszti pályára! Ha a fiaink elegendő a tiszt pályát, akkor a magyarság minden terezen érvényesül. Mi leszünk az első ott is, ahol talán régebben utolsók voltunk.

Ezt kell megfontolni minden szülőnek, minden családnak.

Igy leszünk erős magyarokká. Uj életpálya a fiainknak. Ezt ne feledjük!

## Kimutatás

a Vörös Kereszt kiegészítő körházunkhoz f. évi szept. hó 19-től nov. hó 4-ig érkezett Jótékony adományokról.

Amidőn a nemes lelkű adományozóknak ez uton is „Isten fizessd”-et mond a körház igazgatósága: vizte lélekkel kéri Nagykőrös város nemes lelkű lakosságát: ne szünjék meg sebesülteinket továbbra is gyámoliálni. A rendes ellátáson felül jónak esik hős fiainknak egy kis gyümölcs, egy kis édesség is — a napi 6 fillér zsoldból bizony füstölni valóra sem telik... Érettünk küzdöttek, szenvedtek ők, áldoztak mi is, ami tőlünk telik.

Tóth Imre 1 kenyér.

Hoffer Erzs 37 cső gyenge kukorica. Huszár Imre 60 fillér.

K. Faragó Péterné 4 nyulból porkölt. Dr. Fröhlich Pál 5 kor.

B. Tóth Jánosné 1 kas alma. Jaksoviczy Sándorné 2 kosár alma.

J. Kovács Jánosné 1 kas szőlő. N. N. 1 kor.

Balog Ambrusné 200 db zöld paprika, egy fél kiló irós vaj, 1 üveg lekvár, 250 db cigarettá.

Balogh Ilacsika és Dinike 4 korona 58 fillér.

Sághi Ferenc 2 kas alma és 10 kor. Kun Lászlóné 1 kas sárga répa, 1 kas petrezselyem gyökér.

Čz. Molnár Lászlóné kenyér, 7 liter kávé, 2 kiló cukor. Csurgai cukka 1 dob. cigarettá, 4 üveg befőtt.

Balog Ambrusné 2 kenyér.

Özv. Kaffán Józsefné 1 zsák dió és 80 db tojás.

Taláts Mihály esperser plébános 100 db szivar, 10 üveg bor.

Singer Mórné 200 db cigarettá.

Ifj. Labancz Mihályné 1 nagy kas alma. N. N. 1 db oliszár, 1 db ceruza és 53 db tollhegy.

N. N. 1 kas zöldség-gyökér. Erdei Ilonka 50 db alma.

Čz. Sántha Elekné 1 kas alma. Berecz Balászné 6 liter tej.

Szabó Ambrus 1 kosár alma és 10 korona.

Kovács Sándorné 1 üveg uborka. Özv. V. Faragó Ambrusné 1 nagy kas alma.

Csete József és neje 100 db szivarka, 20 kiló alma, 4 kiló dió.

Č. S. 2 kanna tej, 1 fazék tejföl, 1 táli túró, 1 kas alma.

Szalay László 1 nagy kosár alma, 2 zacskó tópor, 3 szál burka, 1 nagy szál kolbász, 100 db cigarettá.

Özv. V. Faragó Ambrusné 1 kas alma. László Istvánné pár csirke.

Özv. V. Faragó Ambrusné 30 kor. Nagykőrös, 1915 nov. 5.

A Vöröskeresztkörház igazgatósága.

## A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

\*\*\*

Felkérjük az egyesület mindazon tagjait, a kik a tavasszal „Industria” vetőmagyárra éva fejében máxszánként 6 koronát az egyesület pénztárának folyó hó 12-ig multhalatlan fizessék be.

Hadikölcsonkötvények kedvezményesen jgyezhetők a gazdasági egyesület titkári hivatalában.

Tagsági oklevelek. A gazdasági egyesület tagsági oklevelei elkészültek, az eredetiségénél fogva is igen szép kiállítású okleveleket 1 korona lefizetés ellenében kérni lehet a titkári hivatalban.

Felkérjük azokat, akik zöldség műtrágyázási kísérleteket vizsgáltak, hogy az egyesület titkári hivatalában haladéktalanul jelentésk be, hogy a műtrágyázott és trágyázatlan parcella között mutatkozik-e valamelyes figyelemre méltó különbség.

## H I R E K.

\*\*\*

Értesítés.

A Nagykörsői „Hanga” Fogyasztó és Értekesítő Szövetkezet ez uton is értesíti mindazon tagjait, akik az üzletrezeit meg nem fizették be, hogy srgösen befizetni sziveskedjenek, (üzletrezenként alapítási költséggel 20, 40 fillér) mive a befizetési határidő a mult hó 31-én lejárt, s a szövetkezeti üzlet megnyitásának most már csakis az üzletrezenk be nem fizetése az egyeduli akadály. Tisztelettel az igazgatóság.

## Tábori lap.

Orosz-Lengyelország, 1915 október hó.

Tábori lap érkezett a Vizsuta partjáról. Nefeleklő Nagy Pál írta egy barakk-körházból. „Édes párom tudtalak, hogy három sebhelyem van. De egyik se fáj oly nagyon, mint erted a szívem.”

Imádkozás est-rettel jgyék kis csemetéinket. Hogy az Isten csak meg egyszer kötelességet sejtelen. — D: mielőtt hazamennék, az a számitásom: A muszávali lerovom még minden adósságom.”

Tábori lap válassz ment a Vizsuta partjára: „Órága uram, ha sebesül, vigyázzék magára! Ne bántható már a muszátk, hozzá fiatallra... Mi lenne a négy ársvál, hogyha kend megha na?”

Mink itt Isten est-rettel imádkozunk erte. Hogy az Isten mind oltós bizsak nek segélje. Ha megjön kend leggyógyosabb öreg harcos párom, Itt kezdődik a boldogság, a mi kis tanáynkom!”

Moravánszék: Sándor.

— Kérem, Felkérjük a melyen tisztelt előfizelőinket, ha a lap kihordása körül valami panaszuk lenne, vagy azt a kindíthivatalban Hegedűs Fimlia kisasszonynál személyesen, vagy írásban sziveskedjenek bejelenteni. *Kiadvóhivatal.*

— A főgimnázium gyászja. Huszár György tanár hósi elhunytja mely gyászba borította főgimnáziumunkat, mely egyik legkiválóbb professzorát vesztelte el a rokonszenves, derék, munkás emberben. Az intézet vesztésének külső jeleül két napi szünetet rendel, a növendékek és a tanárság gyászszalag viselését határozták el, megboldogult kártársuk emlékének gyász-

ünneppéllyel adóznak s a hősi halált halt derék pályatárs nevét jótékony alapítvánnyal fogják megörökíteni. Az igazgatótanács a hó 6-án tartott gyűlésén szintén kifejezést adott melyegyes bánatának és együttérzésének; Bakó József lelkész-elnök igen szép szavakkal, szívből megindulással jellemezte a jebes tanárt és talpig becsületet, kiváló embert, kinek emlékét jegyzőkönyvileg rögzítették meg és a melyen lejjött öregszegez részvétlirat küldését határozták el.

**Elhalás.** Dr. Horvát Márton ügyvéd földöntek, a debreceni 3. honvéd gyűzred hadapródját egy labóri órsón tanusított vitéségeit soronkívül zárlásosa írték elő és századparancsnoka felsőbb küntetésre is felterjesztette.

**Értesítés. A helybeli m. kir. postahivatal értesíti a nagy községeket, hogy f. év nov. 1-től magánfeltejt naponta csak 10 csomag vetetik fel. Élelmiszerek azonban nem korlátoztatnak.**

**Hirtelen halál.** A kecskeméti református kollégiumnak gyásza van: Junker László főgimnáziumi tanár, a történelem professzora f. hó 2-án váratlanul elhunyt. A bortélyához ment bereválnokai s miközben a szalvétát a nyakába terítették, szívszélhűzés ére s ott nyomban kiszervevett. Az elhunyt érdemes tanár mindössze 54 évet élt s tanári működésében kötelességnek erónék, tehetséges, munkás pedagógusnak bizonyult. Temetése november 4-én délután ment végbe a tanügyi körök s az egész város mely részvetének kíséretében. Neje, szül. Nagy Ilona és három gyermeke a szerető férjét, jó édesapát gyászolják beme.

**Kegyes adomány.** Az embersejtelő szívek figyelmé mindinkább odafordul a szegény rokkant katonákhoz, kik csunka, bema tárgyakkal az onfeloldozó hazaszeretnek el példái közöttünk. Most még kevés a számuk, de minél inkább közöledünk a háború befejezéséhez, annál inkább ki fog tűnni, hogy mily sokan vannak. Csak késtszük gyűjtösk azért számunkra a szeretet adományait, hadd értezik meg, hogy gondunk rájuk nagybecsűlők őket! Ujjabban Farkas Ida C. Méltóságá tett eről nemes bizonysgot, mind koszori helyett, mikkel a kőrösi temetőben nyugvó szeretet: sírját szokta felélesíteni, 50 koromát juttatott a helybeli rokkant katonák segélypénztárába. A kegyes adományt fogadja halás köszönetünk azzal a biztossággal, hogy akiknek emlékét koszorúval felakarta eleveníteni örök emlékezetben s el nem muló tiszteletben élnek közöttünk. *Patonyai Dezső,* a Vörös Kereszt Egylet elnöke.

**Tisztelgés az új tanfelügyelőnél.** A kecskeméti elmi iskola tanítótestülete az elmúlt lieten tisztelgett Rhédy János új tanfelügyelőnél, ki állását e hóban foglalta el. Az ipariskola tanítótestülete pedig szerdán tisztelgett Stankay Lajos igazgató vezetésével.

**A segédszolgálatra behívott tanítók katonai mentése tárgyában a vonatkozó miniszteri rendelet alapján a református népiszkolások nov. 4-iki ülésén elhatározta, hogy Faragó Bálint, Szűcs Dénes és Szabó Sándor tanítók fölméltetésre és népművelői hivatásuk tovább folytatására végett felterjesztéssel el a vallás- és közokt. minisztérium útján a hadvezetőséghez.**

**Koszorume gyáltás.** Özv. V. Faragó Ambrusné urnó nemes, hazafias gondolkodásának adta tanújelét, midőn halotlak napjára szerettei sírjára helyezendő emlékkoszoru megváltása fejében 30 koromát küldött K. Faragó Irma irhölgynek a Vörös Kereszt kisgyűkőröliázában apolit sebesült harcosaink felszegyezésére. A könyveket letérülő és az irgalmas sziveket jutalmazó jószágos Isten áldja meg a nemes adakozót.

**Az őszi munkák a mezőgazdaságban** sok kárt és hátrányt szenvednek a folytonos esőzések miatt városunk határában. Megint annyi a csapadék, hogy a pincék sorban vízzel telnek meg s az épületek egészen aláznak. A szőlők betáplálása, a gyümölcsök eltétele s az őszi veteményezés is nagy hátrányát szenvedik az örökös esőzéseknek.

**Tandjelendések.** A főgimnáziumi igazgatótanács a szegénysorok, jó magviselélet és jó előmeneteli tanulóknak összesen 40: korona tandíjat engedett el a folyó iskolai évr.

**Árvák részére** Neu Gyula 20 koromát adományozott jobb ebedre, melyért hálas köszönetet nyújtánt az Arvái zsi bi zottság.

**A kecskeméti kir. tanfelügyelősejtelő hivatal,** mely nem rég költözött a Szechenyi-utcába, ismét szállást változtatott. Új helyisége a Gazdasági Egyesület Rákóczi uti palotájában van.

**Iskolai felügyelet.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter az állami felügyelet gyakorlatával a jelen iskolai évr Dr. Badics Ferenc budapesti vidéki tanterületi főigazgatót bizta meg főgimnáziumunknál.

**A mezőgazdák és mezőgazdasági alkalmazottak katonai szolgálat alóli fölméltetés tárgyában a v. hatóság közlirte tette, hogy a f. évi október 27 és 28-án megtartott bemutató szemlén alkalmasoknak talált népfelkölök, kik mint mezőgazdák és mezőgazdasági alkalmazottak nélkülözhetetlenek és a tényleges szolgálat alól felmentésüket kérik óhajják, azok a f. évi november hó 1-ikétől november hó 12-ig bezárólag hetiköznapokon délutánoként, vasárnapon pedig délelőtt a katonatügyi tanácsnok hivatalon népfelkölő igazolványi lapjaikkal jelentkezhetnek.**

**Tábori postadobozok** 100, 150, 250 és 350 grm. tartalomhoz 6 féle alakban kaphatók Székely Albert könyvkereskedésében.



**A „Tanügybarát”** konviktusi alapítványának 150 korona kamatát a főgimn. igazgatótanács a folyó iskolai évr Váczy Lajos V. oszt. tanulóknak tette oda, mint jó magviselélet, törekvő, jó tanuló növendékeknek.

#### ANYAKÖNYVI ÉRTESETÉS

a m. kir. anyakönyvi hivatalról.  
1915. október 28-tól nov. 5-ig.

Születtek:

Szabó Balázs és Oláh Lidiának fia László ref. Pozsár Lajos és Halapí Juliánának leánya Ilona ref. Szalai Ambrus és Hajdu Juditnak fia László ref. Balog Ferenc és Rátóti Máriaának halva született leánya. László Pál és Danka Herminának fia Pál rk. Tekes Fejes Benjámin és Kóte Máriaának Ferenc fia ref. Takács Eszternek leánya Eszter ref. Mata Annának fia László rk. Holló László és Kovács Eszternek leánya Eszter ref. G. Szabó László és Somodi Juditnak fia György ref. Bacsó József és Huszár Emiliának leánya Emília ref. Szemerei László és Kiséri Juliánának leánya Juliánna ref. Pozsár Sándor és Kopecz Máriaának fia Péter ref.

Elhaltak:

Halász Ester 13 éves ref. Ilés Antal 2 hónapos ref. Barak Lidia 2 éves ref. Szántai Tóth Ambrus 23 éves ref. huszár, a cs. és kir. 7. huszárezredben. Kőrös József Miklósi Mária 56 éves ref. Pozsgai Ilona 3 éves ref. Tócsi Géza 27 éves ref. főhadnagy a m. kir. 31. honvéd gyalogezredben. Fokti Pál 47 éves rk. Király Teréz 87 éves ref. Antal Mihály 75 éves ref. Likvér Sándor 59 éves rk. Gábor Erzsébet 23 éves ref. Szalai László 9 napos ref. özv. Daru Jánosné Szecsse Éva 89 éves ref. Szilágyi Elekta Sára 12 napos ref. Valkai Mihály 90 éves ref.

**Házasság kötése jelentkeztek:**

Boodós Talas Sándor és Poloznik Terézia rk. Bencsik István és Fakan Mária ref.

**Házasságok kötöttek:**

Varga Sándor rk. és Rab Terézia ref. Dóri Imrós és László Franciska ref.

## Közzegdaság.

(A lótenyésztés kíméltése. A háború és az azzal kapcsolatos nagyermű löküműlások következtében az ország állományaiban lényeges csökkenés állott be, aminek pótlása és egy ló, mint különösen a kancanyagának minden lehető eszközzel való elmelete a jelen egyet legfontosabb feladatát képezi. A földművelésügyi miniszter épen azért leirabban fordult az özszer vármegyei lótenyésztési bizottságnál elnökökhöz, hogy minden eszközzel közrehasanjan, hogy az ország lótenyésztése e rendkívül idők alatt is a megfelelő támogatásban részesülhessen és eddigi magas bi: világszerte ismert színvonalát továbbra is fentarhassa. Közli a miniszter, hogy a cs. és kir. hadügyminiszterrel egyetértőleg megállapodott, hogy a tenyészkanca kímélettel való megkímélésnek, különösen a magyar szent korona országait illetőleg minden olyan kancá, mely már a megalkant, vagy most megalakuló tájféja tenyésztes törzskönyveiben fel van véve, mint tenyészkanca bíraltati el és a kímélettel való mentésive van.

## Piaci árjegyzék.

Nagykőrös, 1915. november 5.

## I. Élelmiszerek.

(Tejtermék, tojás, kenyér.)

	Kor
Tej 1 liter	40
Turó, 4 csomó	32
Vaj, 1 drb.	50
Tejföl (1 mérték) 2 dl.	40
Juh sajt, 1 kg. idei	20
Tojás, 1 drb.	80
Tojás, 4 drb.	20
Tojás, 100 drb.	
Rózsa kenyér	
Félfar kenyér	
Félfarna kenyér	44

## II. Baromfi-piac:

H zott lud	kg-ként	3-40
Sovány lud	1 pár	30-
Hízott kacsa	kg-ként	3-40
Sovány kacsa	1 pár	12-
Tyúk	1 pár	10-
Csirke	1 pár	6-
Idej sovány liba	1 pár	12-
Kappan	1 pár	5-20
Gyöngytyúk		

## III. Gabona-piac:

Krumpli 1 mázsa	9-
Szénma mázsa	12-
Szalma 1 kocsi szám	22-
Szalma 100 kg.	
Kukorica 100 kg.	26.

## IV. Gyümölcs-piac.

Apró meggy	1 kg.	
Otott szilva	"	"
Vörös-szilva	"	"
Ringlós-szilva	"	"
Körté nagy	"	"
Citromalma	"	"
Zirizalma	"	"
Pogácsaalma	"	"
Rétes alma	"	"
Dió	"	"
Uborka 10 drb.	"	"

## Soványsertés árjegyzék.

Eredeti tudósítás Uri Rezső sertésbizományostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz. 1915. november 4.

## Sertésveszén átlami sertések:

60-100 kilogramm	540-540 fill.
100-120 "	540-550 "
120-160 "	540-550 "
160-200 "	550-560 "

## Sertésveszén át nem tett sertések:

60-100 kilogramm	480-500 fill.
100-120 "	500-520 "
120-160 "	520-530 "
160-200 "	530-550 "

Árak elősúlyban kilogrammonként 4 százalék engedmény. Irányzat: változatlan.

## Bécsi sertésvásári jelentés.

Eredeti tudósítás Schlieffler és Társai cégtől (Bécs, St. Marx.) 1915. évi november 3.

A mai vásárra összesen 6282 darab sertés volt bejelentve, beérkezett azonban 1180 sülőd és 4107 ziserészt és pedig:

Magyarországból	4836 darab
Galicziából	98 "
Oszt. tartományokból	353 "
Összesen:	5287 darab

Az üzlet irányzata: lanyhább volt.

Prima magyar sertés 566-568 fill. kivételesen — fill. Közép sertés 538-560 " Creg sertés 538-560 " Könnyű- és szedettsertés 400-400 " Sülőd (lengyel erdélyi) 340-480 " Szérségi

A Lipót ünnep következtében a sertés-vásár november 16-ika helyett szerdán, azaz november 17-én lesz megtartva, azután ismét mindig kedden.

## A Nagy Háború irásban és képen.

Kapható:

Székely Albert

könyv- és papírkereskedőjében

Egy füzet ára

40 fillér.

Mindenek kerestetik a Nagykö-rösi „Hangya” Fogyasztó és Érteke-sítő Szövetkezethez.

Ajánlatokat elfogad

Csiszmadia Sándor

ügyvezető elnök.

## Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy néhai Sági József-féle lakatos-műhelyt

megvettem és azt teljesen újonnan modern gépekkel felszerelve, újonnan megnyitottam

s kérem az igen tisztelt közönség szíves bizalmát. Elvállalok mindenemű épület-munkát, nevezetesen rás, vas-ajtókat, vaskapuk, kályhák és mindenféle gépek javítását és villanyvilágítások kezeléseit, ugyancsak villanycsengőket st. stb. Mérések javítását is elfogadom és azokat jól és pontosan elkészítem szakcsere gyakorlattal. Valamint Modern sűrű, és dróthéteket jutányos árak mellett szolid kivitelben készítek.

A közönség szíves jóindulatába ajánlván magamat, kérem becses pártfogásukat s vagyok kiváló tisztelettel

Zóky István

lakatos mester

IV. Mentőcsú-ú. 67.

## ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém értesíteni a t. gazdaközönséget, hogy a Haditermény Részvétel-társaság részére mindenféle

gabonát, babot,

krumplit, vásárolok

a legmagasabb napi ár mel-

lett és az eladotok a legna-

gyobb kedvezményben fo-

galmat részesíteni.

Kérveb. pártfogásukat, kiváló tisztelettel

SZÜCS SÁNDOR termény kereskedő,

A Nagykö-rösi „Hangya” Fogyasztó és Értekesítő Szövetkezet igazga-

tósága és uton kéri

tel a agykörösi

fuvarosokat

hogy a vasuttol való áru-

beszállításokra ajánlatok

adjanak be

Csiszmadia Sándor

ügyvezető elnökhez.

## Eladó föld.

Fitoss István örökösének IV. ker. 122. sz. házuk, a Lencses-világosi és Pöczöki szőlő örök áron eladók; továbbá a nyárkútréti és a Föl-sőjárásan a mikesudai állomás szomszéd-ságában levő tanyaos földjűk haszonbérbe kiadók, vagy örökáron eladók. Értekezni lehet Beretvás Károly nyug. tanító IV. ker. 119. sz. lakásán. — Ugyanott 6 hektoliter kitűnő minőségű ó bor van eladó. 2-3v

Gorócz Ambrus tulajdonát fele részben képező VI. ker. 18. sz. ház, bokrosi 3 vékás szőlő és föld, gógányi 9 és fél vékás föld és réti ingatlanjutek eladó; értekezni lehet Dr. Horvát Márton ügyvédi irodájában.

## Eladó ház.

A keszteméti utcából nyíló Halász László cipészemter új szomszéd-ságában levő ház, mely 2 külön álló lakrészt alkot két-két szoba és konyhával, azonkívül szép gyümölcsös tágas udvarkivittel kedvező, fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Jelenleg azonnal haszonbérbe kiadó a gyümölcsös kerttel együtt.

## Kiadó házak.

Özv. Szilka Lászlóné IV. ker. 324 sz. házával 2 padlos szoba, 1 konyha, éleškamra, ismét 1 szoba, konyha 1 éleškamra fűsszinnel együtt — azonnal is — kiadók. 3-4v

## Vegyesek.

Kisebb mennyiségű kiváló fi-nomságu ó bor és mintegy 30 hektó körül új bor van eladó; értekezhetni a tulajdonos IV. ker. Pataj-ú. 77. Biczó Bálintné urnómel. — Ugyanott lábon álló akác és nyárfa van eladó. 2-3v

Megbízható, szorgalmas, szerény igényű leány vagy özvegy nő, ki a durvább munkák kivételével a házi teendőket végzi, kerestetik. Aki a varrások is ért előnyben részesül. Cim a kiadóhivatallal. 2-2v

1 lakás mely 3 szoba, konyha, speiz stb. mellékeltségéből áll közel a csirke-piachoz azonnal kiadó. Cim Székely Albert könyvekkeskedésben.

Egy pedálos cimbalom és egy karikahajos varrogé eladó IV. ker. 182. Szellő féle vendéglő. 2-2

Szűcs Sándor nagykö-rösi erdő-beli gazdaság gazdája kereti a gazdák-at, kiknek az erdőben marhájuk volt, hogy elcserélődött 2 db üsző; az egyik 1 éves, tarka hasas, a másik másfél-éves iakó üsző, füléből egy kis rész ki van vágva, és a jele. Kértenek a gazdák a marhákat megtekinteni V. ker. 12. szám alatt Szabó Ambrusnál. 1-3

Megvételre kerestetik Chován K. op, 21 elemi és gyakorlati Zongora iskolája, (mindkét füzet) használt, de még jó állapotban. A szíves eladók jelentkezzenek Székely Albert üzletében, aki a megvételrel meg van bízva.

Kiszolgáló leány és egy lü tanulóknak felvétetik. 1-3v

A

# ROVÁS

című rovatot olvassa el naponként a Budapestten megjelenő

## AZ UJSÁG

politikai napilapban. A háborús helyzet kimerítő és szakszerű magyarázata. Bő hírvovata, tájékoztató és minden tudnivalót felölelő közgazdasági rész. Egyes példány ára 12 fill. Kapható minden újságlárúsnál.

### ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . . 32 korona.  
Félévre . . . . . 16 „  
Negyedévre . . . . . 8 „  
Egy hónapra . . . . . 2 K 80 f.

### Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA  
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54.

A

## gyümölcsstermelők figyelmébe!

Szíves tudomására hozom a t. közönségnek, miszerint lakóamat a Ceglédi-utcaba Papp Jenő lakerekedése mellett levő Kelecsényi-féle házba helyeztem át. Ünetni való gyümölcsfák az ősszel is igen nagy mennyiségben állanak 10, 20, 50, 70 filléres árban a vetők rendelkezésére.

## PAPP GEDEON

faiskola tulajdonos.

35 dekás tábori fadóbozok kaphatók: SZÉKELY ALBERT könyvkereskedésében.

### Korszakos

## ujdonság!!

A harctéren küzdő katonák részére küldjön minden hozzátartozója egy szabadalmazott

## Tábori zsebkályhát.

Egy kályha 12 rud melegítő préselt szénrel együtt három korona.

Kapható:

Székely Albert könyvárusnál.

== Vidéken lakó ==  
urak és hölgyek,

kik a helybeli egyénekről jól vannak tájékozva, fáradság nélkül juthatnak diszkrét és tisztességes

**mellékjövedelemhez.**

Groszvald E.,  
Budapest,  
Futo-utca 38. szám.

## DEUTSCH, NEU ÉS TÁRSAI,

mint a

## Hadi Termény Bank

bizományosai közhírré teszik, hogy tisztán felosztált, egészséges rozstot a legkisebb mennyiségben is, vatsuthoz szállítva átveszik s ennek métermázsáját is:

## 29 koronáért fizetik.

## Magyar-Orosz nyelvtan kapható

Székely Albert könyvkereskedésében. **Ára 60 fill.**

A búzáért, rozsért, kétszeresért, árpaért és zabért követelhető legmagasabb árak.

	B U Z A			ROZS		KÉT-SZERES		ÁRPA		ZAB	
	aug. 1-től aug. 10-ig beárólag	aug. 11-től aug. 21-ig beárólag	aug. 21-ke utáni időben	aug. 1-től	aug. 10-től kezdve	aug. 10-től kezdve	aug. 10-től kezdve	aug. 10-től kezdve	aug. 10-től kezdve		
A terület megnevezése	legmagasabb ára métermázsánként (100 kilogramm)										
Nagykörös város területe	38 50	37 50	36 50	29				28		28	

Hirdetéseket jutányosárban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Mindenféle gazdasági gépek: **U. M.** Bächer ekék, Melichár vetőgépek, Tárcsás boronák, mérlegek és ehhez való sulyok, a legolcsóbb árakon beszerezhetők; **NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.**



Van szerezni a  
n. é. közönséget, hogy al-  
lani a vasárolok

## FEHÉR BABOT

a napi legmagasabb áron.

### Faragó István

X. ker. 190. szám (a gimnázium mellett.)

Zsákai József cimbalmosnak IV. ker.

10. számú háza — a piactér szomszédtságában, szabadkézből kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ugyanott 1 teljeszen külön álló szoba kiadó. Értekezni lehet a fenti szám alatt a tulajdonosnál.

### Ifj. Farkas Laci karmester

éresíti a zenekedvelő közönséget, hogy hang-  
jegy ismertetéssel

### hegedű órákat ad.

Tanít magyar nótákat cigányosan mérsékelt díjazásért.

### Házhoz bárhova eljár.

Szíves pártfogást kér.  
Lakik: ker. Tavasz-u. 56.



### Új temetkezési vállalat!

Tisztelettel értesitem Nagyköörös város és vidéke közönségét, hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szemben nagyobb szabású dísztemetkezési vállalatot nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokporsókból, termő és báronnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból valamint a legdrágább kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy dísztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdrágább kivitelű, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.  
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.  
ércokporsó, díszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászkosztimat, minden felszámítás nélkül két lóval, négy lóval pedig 1 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk levő árakból a verseny mindenkor kénytelen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonú képző, tehát a főbbekkel teljesen nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönségül nagy pénzt megtakarítani nem pedig az eddigi egységes kártel árakat fizeteni. Kiváló tisztelettel.

SCHIFFER MARTON.

rüfös kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúban!

Nagykörösön ma egyedül kártelen kivitelű temetkezés

A temetéshez gyászkosztim és lovat ingyen adok.

### Hirdetmény!

## Vendéglő, bor és söracsarnok megnyitás.

A gabona piactéren levő volt KATONA-féle

## ==== vendéglő, bor és söracsarnok ====

teljesen újjonnan berendezve megnyitott. Az új megbízott mindenkor kitűnő ételek és italok ról gondoskodik pontos kiszolgálás mellett.

## ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos Nagyköörös.

IV. Mentovich-utca 357. sz.

Elvállal mindennemű épület és vaszszerkezetek munkálatait, valamint gépjavitásokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sir- és drótkerítéseket stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.